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पाठपाठ	-	4	पूण�पूण� 	�ित�पधा��ित�पधा�	क�क�	��थित��थित	म�म�	फम�फम� 	काका	�स�ांत�स�ांत

1.	 एकएक	पूण�पूण� 	�ित�पध��ित�पध�	बाज़ारबाज़ार	क�क�	"या"या	िवशेषताएँिवशेषताएँ	ह(ह(?
उ*रउ*र-	एक	पूण�	�ित�पध�	बाज़ार	क�	िवशेषताएँ	िन,न�ल�खत	ह(-
1.	 /ेताओं/ेताओं	औरऔर	िव/ेताओंिव/ेताओं	क�क�	बह2तबह2त	बड़ीबड़ी	सं5यासं5या-	/ेताओं	क�	सं5या	इतनी	अ�धक	होती	ह	ैिक	िकसी	व�तु	क�	बाज़ार	माँग
को	कोई	एक	�यि<	/ेता	�भािवत	नह>	कर	सकता।	इसी	तरह,	िव/ेताओं	क�	सं5या	भी	इतनी	अ�धक	होती	ह	ैिक	एक
�यि<	िव/ेता	बाज़ार	पूित�	को	�भािवत	नह>	कर	सकता।

2.	 एकएक	समानसमान	याया	सम@पसम@प	व�तुव�तु-	पूण��पध�	बाज़ार	म�	�Aयेक	फम�	सम@प	व�तु	बेचती	ह।ै	व�तु	इतनी	सम@प	होती	ह	ैिक	कोई
/ेता	दो	िभD	िव/ेताओं	क�	व�तु	म�	भेद	नह>	कर	सकता।	ऐसे	म�	वह	िकसी	�यि<गत	िव/ेता	क�	व�तु	के	�लए	अपनी
�ाथिमकता	को	�य<	करने	म�	सFम	नह>	होता।	ऐसे	म�	िविभD	फमG	ंक�	व�तुएँ	एक	दसूर	ेक�	पूण�	�ित�थापक	बन	जाती
ह(।

बह2तबह2त	सं5यासं5या	म�म�	/ेताओं/ेताओं	तथातथा	िव/ेताओंिव/ेताओं	क�क�	उप��थितउप��थित	तथातथा	व�तुव�तु	केके	@ब@@ब@	होनेहोने	काका	िनिहताथ�िनिहताथ� -

i.	 कोई	भी	�यि<गत	/ेता	अपनी	माँग	को	पIरवित�त	करके	व�तु	क�	बाज़ार	क�मत	को	�भािवत	नह>	कर	सकता।	इसी	�कार
कोई	भी	�यि<	िव/ेता	अपनी	पूित�	को	�भािवत	करके	व�तु	क�	बाज़ार	क�मत	को	�भािवत	नह>	कर	सकता।	अतः	िकसी
भी	�यि<गत	/ेता	या	�यि<गत	िव/ेता	क�	बाज़ार	क�मत	�वीकार	करनी	पड़ती	ह।ै	ऐसे	म�	एक	�यि<गत	/ेता	या	िव/ेता
के	�लए	क�मत	��थर	हो	जाती	ह।ै

					

िचK	म�	बाज़ार	माँग	तथा	बाज़ार	पूित�	(MS)	एक	दसूर	ेको	िबLद	ुE	पर	काटता	ह।ै	तदनुसार	बाज़ार	क�मत	=	OP	पर

िनधा�Iरत	हो	जाती	ह।ै	इस	क�मत	पर	एक	�यि<गत	िव/ेता	�जतनी	माKा	चाहे	बेच	सकता	ह।ै
ii.	 जब	व�तु	सम@प	होती	ह	ैतब	फम�	का	क�मत	पर	आिशक	िनयंKण	भी	नह>	होता।	िकसी	भी	फम�	के	उAपाद	के	पूण�

�ित�थापक	बाज़ार	म�	उपलOध	होते	ह(।	ऐसी	��थित	म�	'िब/�	लागत'	करना	अथ�हीन	हो	जाता	ह।ै	अतः	पूण��पध�	बाज़ार
म�	'िब/�	लागत�'	खच�	करने	क�	आवPयकता	नह>	होती।



iii.	 पूण�पूण� 	QानQान-	/ेताओं	और	िव/ेताओं	को	बाज़ार	म�	�च�लत	क�मत	क�	पूण�	जानकारी	होती	ह।ै	वे	ये	भी	जानते	ह(	िक	सम@प
व�तु	बेची	जा	रही	ह।ै	ऐसे	म�	/ेता	बाज़ार	क�मत	से	अ�धक	क�मत	देने	को	तयैार	नह>	हRगे	तथा	िव/ेता	क�	िब/�	लागत�
खच�	करने	क�	आवPयकता	नह>	ह।ै

iv.	 िनबा�धिनबा�ध	�वेश�वेश	तथातथा	बिह�गमनबिह�गमन-	कोई	भी	फम�	उSोग	म�	�वेश	करने	तथा	छोड़ने	के	�लए	�वतLK	होती	ह।ै	िकसी	भी	फम�	के
�वेश	करने	या	छोड़ने	पर	िकसी	�कार	के	कानूनी,	सरकारी	या	कृितम	Vकावट	नह>	होती।	अ�धक	लाभ	से	�भािवत	होकर
नई	फमW	ंबाज़ार	म�	�वेश	कर	सकती	ह(	और	यिद	िकसी	फम�	को	हािन	हो	रही	ह	ैतो	वह	बाज़ार	छोड़	सकती	ह(	अतः	सभी
फमW	ंकेवल	सामाLय	लाभ	कमा	पाती	ह(।
िनिहताथ�िनिहताथ� -	इसका	अथ�	ह	ैिक	अXपकाल	म�	कोई	भी	फम�	तीन	��थितयR	म�	हो	सकती	ह(।	(i)	सामाLय	लाभ	(ii)	असामाLय
लाभ	(iii)	हािन	परLतु	दीघ�काल	म�	कोई	भी	फम�	सामाLय	लाभ	से	अ�धक	लाभ	नह>	कमा	सकती।

v.	 पूण�पूण� 	गितशीलतागितशीलता-	पूण��पध�	बाज़ार	म�	व�तुएँ	और	उAपादन	के	साधन	िबना	रोक-टोक	एक	�थान	से	दसूर	े�थान	पर	जा
सकता	ह।ै	कोई	भी	उAपादन	के	साधन	�वतLK	@प	से	एक	फम�	से	दसूरी	फम�	म�	�थानाLतIरत	हो	सकता	ह।ै

vi.	 पIरवहनपIरवहन	लागतलागत	काका	अभावअभाव-	पूण�	�ितयोिगता	बाज़ार	म�	यह	मान	�लया	जाता	ह	ैिक	उपभो<ा	िकसी	भी	फम�	से	व�तु	खरीदे
उसे	पIरवहन	लागत	खच�	नह>	करनी	पड़ेगी।

vii.	 �वतLK�वतLK	िनण�यिनण�य	लेनालेना-	िविभD	फमG	ंके	बीच	उAपािदत	क�	जाने	वाली	माKा	के	या	ली	जाने	वाली	क�मत	के	संदभ�	म�	कोई
समझौता	नह>	होता।	इस	बाज़ार	म�	अLय	िकसी	बाज़ार	क�	तुलना	म�	अ�धकतम	उAपादन	तथा	Lयूनतम	क�मत	होती	ह।ै

2.	 एकएक	फम�फम� 	क�क�	सं�ाि\सं�ाि\,	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	तथातथा	उसकेउसके	]ारा]ारा	बेचीबेची	गईगई	माKामाKा	म�म�	"या"या	संबधंसंबधं	हैहै?
उ*रउ*र-	कुल	सं�ाि\	=	क�मत	 	बेची	गई	माKा
TR	=	P	 	Q

3.	 क�मतक�मत	रखेारखेा	"या"या	हैहै?
उ*रउ*र-	क�मत	रखेा	एक	समतल	सरल	रखेा	होता	ह,ै	जो	एक	पूण�	�ित�पध�	बाज़ार	म�	ली	जाने	वाली	बाज़ार	क�मत	को	दशा�ती
ह।ै	यह	समतल	सीधी	रखेा	इसी�लए	ह	ै"यRिक	फम�,	उSोग	]ारा	िनधा�Iरत	बाज़ार	क�मत	को	�वीकार	करती	ह(	बाज़ार	]ारा
िनधा�Iरत	क�मत	पर	एक	फम�	�जतनी	चाहे	उतनी	माKा	बेच	सकती	ह(	ऐसे	म�	AR	व/	X	अF	के	समाLतर	रखेा	होता	ह	ैऔर	AR
व/	को	क�मत	रखेा	कहते	ह(।

4.	 एकएक	क�मतक�मत-�वीकारक�वीकारक	फम�फम� 	काका	कुलकुल	सं�ाि\सं�ाि\	व/व/,	ऊपरऊपर	क�क�	ओरओर	�वणता�वणता	वालीवाली	सीधीसीधी	रखेारखेा	"यR"यR	होतीहोती	हैहै?	यहयह	व/व/	उ_गमउ_गम	सेसे
होकरहोकर	"यR"यR	गुजरतागुजरता	हैहै?
उ*रउ*र-	कुल	सं�ाि\	व/	क�	�वणता	सीमाLत	सं�ाि\	]ारा	िनधा�Iरत	होती	ह।ै	एक	क�मत	�वीकारक	फम�	म�	बह2त	बड़ी	सं5या	म�
/ेता	और	िव/ेता	होने	के	कारण	तथा	व�तु	सम@प	होने	के	कारण	व�तु	क�	क�मत	बाज़ार	माँग	और	बाज़ार	पूित�	]ारा	िनधा�Iरत
होती	ह।ै	ऐसे	म�	AR	व/	X	अF	के	समाLतर	रखेा	हो	जाता	ह।ै	AR	��थर	होने	से	MR	भी	��थर	हो	जाता	ह	ैतथा	उAपादन	के
�Aयेक	�तर	पर	AR	=	MR	होता	ह।ै	अतः	TR	व/	ऊपर	क�	ओर	�वणता	वाला	सीधी	रखेा	होता	ह।ै
यह	एक	उ_गम	से	होकर	गुजरता	ह,ै	"यRिक	िब/�	क�	माKा	शूLय	होने	पर	कुल	सं�ाि\	भी	शूLय	होता	ह।ै



5.	 एकएक	क�मतक�मत-�वीकारक�वीकारक	फम�फम� 	काका	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	तथातथा	औसतऔसत	सं�ाि\सं�ाि\	म�म�	"या"या	संबधंसंबधं	हैहै?
उ*रउ*र-	कुल	सं�ाि\	=	बाज़ार	क�मत	 	बेची	गई	माKा

	

अतः	

															

अतः	औसत	सं�ाि\	=	बाज़ार	क�मत।

6.	 एकएक	क�मतक�मत-�वीकारक�वीकारक	फम�फम� 	क�क�	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	तथातथा	सीमाLतसीमाLत	सं�ाि\सं�ाि\	म�म�	"या"या	संबधंसंबधं	हैहै?
उ*रउ*र-	एक	क�मत-�वीकारक	फम�	क�	बाज़ार	क�मत	तथा	सीमाLत	सं�ाि\	बराबर	होते	ह(।

7.	 एकएक	पूण�पूण� 	�ित�पध��ित�पध�	बाज़ारबाज़ार	म�म�	लाभलाभ-अ�धकतमीकरणअ�धकतमीकरण	फम�फम� 	क�क�	सकाराAमकसकाराAमक	उAपादनउAपादन	करनेकरने	क�क�	"या"या	शतW ंशतW 	ंह(ह(?
उ*रउ*र-	एक	उAपादक	संतुलन	म�	होता	ह	ैजब	िन,न�ल�खत	दो	शतW	ंएक	साथ	पूरी	हR-
1.	 MC	=	MR

2.	 MC	व/	MR	व/	को	नीचे	से	छेदन	करता	हो।

उAपादनउAपादन सीमाLतसीमाLत	सं�ाि\सं�ाि\ सीमाLतसीमाLत	लागतलागत

1 90 100

2 90 90

3 90 80

4 90 70

5 90 80

6 90 90

7 90 100

उपरो<	ता�लका	म�	MC	=	MR	दो	�तरR	पर	ह(,	इकाई	2	तथा	इकाई	6	परतंु	उAपादक	संतुलन	म�	6	ईकाइयR	पर	ह,ै
"यRिक	दसूरी	इकाई	के	बाद	MC	कम	हो	रहा	ह	ैजबिक	उAपादक	संतुलन	क�	दसूरी	शत�	के	अनुसार	MC	अगली	इकाई
पर	बढ़ना	चािहए।	ये	दोनR	शतW	ंएक	साथ	6	इकाई	पर	संतु�	हो	रही	ह(	"यRिक	6	इकाई	पर

i.	 MC	=	MR	=	90

ii.	 7	इकाई	पर	MC	=	100	जो	6	इकाई	के	MC	=	9	से	अ�धक	ह।ै



इसे	िदए	िचK	म�	भी	दशा�या	गया	ह।ै	उAपादक	का	MC	=	MR	दो	िबLद	ुपर	ह(।	िबदं	ुA	तथा	िबLद	ुB	परतंु	उAपादक
िबदं	ुB	पर	संतुलन	म�	ह,ै	"यRिक	इस	िबदं	ुपर	MC,	MR	को	नीचे	से	करता	ह।ै

8.	 "या"या	�ित�पध��ित�पध�	बाज़ारबाज़ार	म�म�	लाभलाभ-अ�धकतमीकरणअ�धकतमीकरण	फम�फम� 	�जसक��जसक�	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	सीमाLतसीमाLत	लागतलागत	केके	बराबरबराबर	नह>नह>	हैहै,	उसक�उसक�	िनग�तिनग�त
काका	�तर�तर	सकाराAमकसकाराAमक	होहो	सकतासकता	हैहै।।	�या5या�या5या	क��जएक��जए।।
उ*रउ*र-	हाँ,	अXपकाल	म�	�ित�पध�	बाज़ार	म�	लाभ-अ�धकतमीकरण	फम�	�जसक�	बाज़ार	क�मत	सीमाLत	लागत	के	बराबर	नह>
ह,ै	उसक�	िनग�त	का	�तर	सकाराAमक	हो	सकता	ह।ै	इसम�	दो	��थितयाँ	संभव	ह(।
1.	 जबजब	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	सीमाLतसीमाLत	लागतलागत	होहो-	ऐसे	म�	फम�	को	असामाLय	लाभ	�ा\	होते	ह(।	इसे	नीचे	िदए	िचK	]ारा	िदखाया	गया
ह।ै	फम�	िबLद	ुE	पर	संतुलन	म�	ह	ैजहाँ	(i)	MR	=	MC	ह	ैतथा	(ii)	MC	अगली	इकाई	पर	बढ़	रहा	ह।ै	�ित	इकाई	क�मत
=	OP	ह	ैजबिक	�ित	इकाई	लागत	=	OC	ह।ै	�ित	इकाई	लाभ	OP	-	OC	=	PC	ह।ै	कुल	लाभ	PC	 	OQ	=	ar	

	के	बराबर	ह।ै

2.	 जब	बाज़ार	क�मत	<	सीमाLत	लागत	हो।	ऐसे	म�	फम�	को	हािन	होगी
हािन	>	कुल	��थर	लागत
अतः	फम�	उAपादन	बदं	कर	देगी



यिद	बाज़ार	क�मत	<	सीमाLत	लागत	ह	ैतो	इसका	अथ�	ह	ैऔसत	पIरवत�	लागत	भी	नह>	�ा\	हो	रही।

9.	 "या"या	एकएक	�ित�पध��ित�पध�	बाज़ारबाज़ार	म�म�	कोईकोई	लाभलाभ-अ�धकतमीकरणअ�धकतमीकरण	फम�फम� 	सकाराAमकसकाराAमक	िनग�तिनग�त	�तर�तर	परपर	उAपादनउAपादन	करकर	सकतीसकती	हैहै,	जबजब
सीमाLतसीमाLत	लागतलागत	घटघट	रहीरही	होहो।।	�या5या�या5या	क��जएक��जए।।
उ*रउ*र-	नह>	एक	लाभ	अ�धकतमीकरण	फम�	संतुलन	म�	तब	होगी	जब
i.	 MR	=MC

ii.	 MC	बढ़	रहा	ह।ै

10.	 "या"या	अXपकालअXपकाल	म�म�	�ित�पध��ित�पध�	बाज़ारबाज़ार	म�म�	लाभलाभ-अ�धकतमीकरणअ�धकतमीकरण	फम�फम� 	सकाराAमकसकाराAमक	�तर�तर	परपर	उAपादनउAपादन	करकर	सकतीसकती	हैहै,	यिदयिद	बाज़ारबाज़ार
क�मतक�मत	LयूनतमLयूनतम	औसतऔसत	पIरवत�पIरवत�	लागतलागत	सेसे	कमकम	हैहै।।	�या5या�या5या	क��जएक��जए।।
उ*रउ*र-	नह>,	यिद	बाज़ार	क�मत	Lयूनतम	औसत	पIरवत�	लागत	से	कम	ह	ैतो	फम�	सकाराAमक	�तर	पर	उAपादन	नह>	कर
सकती,	"यRिक	��थर	लागत	क�	�ाि\	को	दीघ�काल	पर	�थिगत	िकया	जा	सकता	ह,ै	परLतु	पIरवत�	लागत	अXपकाल	म�	�ा\
होनी	चािहए।	इसी�लए	�जस	िबLद	ुपर	बाज़ार	क�मत	Lयूनतम	औसत	पIरवत�	लागत	से	कम	ह	ैउस	पर	फम�	कोई	उAपादन	नह>
करगेी।	MC	व/	का	वह	भाग	जो	Lयूनतम	औसत	पIरवत�	लागत	के	ऊपर	होता	ह	ैवही	फम�	का	पूित�	व/	होता	ह।ै

11.	 माKामाKा	"या"या	दीघ�कालदीघ�काल	म�म�	�पध��पध�	बाज़ारबाज़ार	म�म�	लाभलाभ-अ�धकतमीकरणअ�धकतमीकरण	फम�फम� 	सकाराAमकसकाराAमक	�तर�तर	परपर	उAपादनउAपादन	करकर	सकतीसकती	हैहै?	यिदयिद	बाज़ारबाज़ार
क�मतक�मत	LयूनतमLयूनतम	औसतऔसत	लागतलागत	सेसे	कमकम	हैहै,	�या5या�या5या	क��जएक��जए।।
उ*रउ*र-	यिद	दीघ�काल	म�	�पध�	बाज़ार	म�	लाभ-अ�धकतमीकरण	म�	बाज़ार	क�मत	Lयूनतम	औसत	लागत	से	कम	ह	ैतो	फम�
उAपादन	बदं	कर	देगी।	दीघ�काल	म�	सारी	लागत	पIरवत�	लागत	होती	ह।ै	अतः	यिद	औसत	लागत	तक	भी	एक	उAपादक	को
�ा\	नह>	हो	रही	तो	वह	उAपादन	कदािप	नह>	करगेा।

12.	 अXपकालअXपकाल	म�म�	एकएक	फम�फम� 	काका	पूित�पूित� 	व/व/	"या"या	होताहोता	हैहै?
उ*रउ*र-	सीमाLत	व/	का	वह	िह�सा	जो	Lयूनतम	पIरवत�	लागत	के	ऊपर	होता	ह	ैअXपकाल	म�	फम�	का	पूित�	व/	होता	ह।ै



13.	 दीघ�कालदीघ�काल	म�म�	एकएक	फम�फम� 	काका	पूित�पूित� 	व/व/	"या"या	होताहोता	हैहै?
उ*रउ*र-	दीघ�काल	म�	फम�	का	AC	व/	ही	फम�	का	पूित�	व/	होता	ह।ै

14.	 �ौSोिगक�य�ौSोिगक�य	�गित�गित	एकएक	फम�फम� 	केके	पूित�पूित� 	व/व/	कोको	िकसिकस	�कार�कार	�भािवत�भािवत	करतीकरती	हैहै?
उ*रउ*र-	�ौSोिगक�य	�गित	एक	फम�	क�	पूित�	म�	वृि�	करती	ह	ैऔर	उसे	दाई	ंओर	�खसका	देती	ह।ै	�ौSोिगक�य	�गित	से	समान

साधनR	से	अ�धक	उAपादन	िकया	जा	सकता	ह।ै

15.	 इकाईइकाई	करकर	लगानेलगाने	सेसे	एकएक	फम�फम� 	केके	पूित�पूित� 	व/व/	कोको	िकसिकस	�कार�कार	�भािवत�भािवत	करताकरता	हैहै?
उ*रउ*र-	जब	िकसी	व�तु	पर	इकाई	कर	लगता	ह	ैतो	अXपकाल	म�	पूित�	व/	बाईं	ंओर	�खसक	जाता	ह,ै	"यRिक	अXपकाल	काल
का	पूित�	व/	MC	का	Lयूनतम	AVC	व/	के	ऊपर	का	िह�सा	होता	ह।ै	कर	लगने	पर	MC	तथा	AVC	व/	बाँई	ओर	�खसक� गे,



अतः	पूित�	व/	बाई	ंओर	�खसकेगा।

16.	 िकसीिकसी	आगतआगत	क�क�	क�मतक�मत	म�म�	वृि�वृि�	एकएक	फम�फम� 	केके	पूित�पूित� 	व/व/	कोको	िकसिकस	�कार�कार	�भािवत�भािवत	करताकरता	हैहै?
उ*रउ*र-	िकसी	आगत	क�	क�मत	म�	वृि�	से	व�तु	क�	उAपादन	लागत	बढ़	जाती	ह	ैऔर	लाभ	कम	हो	जाता	ह।ै	अतः	िकसी	आगत

क�	क�मत	म�	वृि�	से	पूित�	म�	कमी	हो	जाती	ह।ै

17.	 बाज़ारबाज़ार	म�म�	फमG ंफमG 	ंक�क�	सं5यासं5या	म�म�	वृि�वृि�,	बाज़ारबाज़ार	पूित�पूित� 	व/व/	कोको	िकसिकस	�कार�कार	�भािवत�भािवत	करताकरता	हैहै?
उ*रउ*र-	बाज़ार	म�	फमG	ंक�	सं5या	म�	वृि�	से	बाज़ार	पूित�	म�	भी	वृि�	हो	जायेगी।	पूित�	व/	दाई	ओर	�खसक	जायेगा।

18.	 पूित�पूित� 	क�क�	क�मतक�मत	लोचलोच	काका	"या"या	अथ�अथ� 	हैहै?	हमहम	इसेइसे	कैसेकैसे	मापतेमापते	ह(ह(?
उ*रउ*र-	पूित�	क�	क�मत	लोच	व�तु	क�	क�मतR	म�	पIरवत�न	के	कारण	व�तु	क�	पूित�	ह(	क�	माKा	के	अनुि/याशीलता	को	मापती	ह।ै



19.	 िन,निन,न	ता�लकाता�लका	म�म�	कुलकुल	सं�ाि\सं�ाि\,	सीमांतसीमांत	सं�ाि\सं�ाि\	तथातथा	औसतऔसत	सं�ाि\सं�ाि\	काका	पIरकलनपIरकलन	क��जएक��जए।।	व�तुव�तु	क�क�	�ित�ित	इकाईइकाई	क�मतक�मत	10	₹
हैहै।।

बेचीबेची	गईगई	माKामाKा कुलकुल	सं�ाि\सं�ाि\ सीमाLतसीमाLत	सं�ाि\सं�ाि\ औसतऔसत	सं�ाि\सं�ाि\

0 	 	 	

1 	 	 	

2 	 	 	

3 	 	 	

4 	 	 	

5 	 	 	

6 	 	 	

उ*रउ*र-

	 क�मतक�मत कुलकुल	सं�ाि\सं�ाि\ सीमाLतसीमाLत	सं�ाि\सं�ाि\ औसतऔसत	सं�ाि\सं�ाि\

0 10 0 - -

1 10 10 10 10

2 10 20 10 10



3 10 30 10 10

4 10 40 10 10

5 10 50 10 10

6 10 60 10 10

20.	 िन,निन,न	ता�लकाता�लका	म�म�	एकएक	�ित�पध��ित�पध�	फम�फम� 	क�क�	कुलकुल	सं�ाि\सं�ाि\	तथातथा	कुलकुल	लागतलागत	सारिणयRसारिणयR	कोको	दशा�यादशा�या	गयागया	हैहै।।	�Aयेक�Aयेक	उAपादनउAपादन	�तर�तर	केके
लाभलाभ	क�क�	गणनागणना	क��जएक��जए।।	व�तुव�तु	क�क�	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	भीभी	िनधा�Iरतिनधा�Iरत	क��जएक��जए।।

बेचीबेची	गईगई	माKामाKा कुलकुल	सं�ाि\सं�ाि\	(₹) कुलकुल	लागतलागत	(₹) लाभलाभ	(TR	-	TC)

0 0 5 	

1 5 7 	

2 10 10 	

3 15 12 	

4 20 15 	

5 25 23 	

6 30 33 	

7 35 40 	

उ*रउ*र-

बेचीबेची	गईगई	माKामाKा कुलकुल	सं�ाि\सं�ाि\	(₹) कुलकुल	लागतलागत	(₹) लाभलाभ	(TR	-	TC)

0 0 5 -5

1 5 7 -2

2 10 10 0

3 15 12 3

4 20 15 5

5 25 23 2

6 30 33 -3



7 35 40 -5

अतः	लाभ	4	इकाई	पर	अ�धकतम	ह।ै	इस	उAपादन	�तर	पर	क�मत	20/4	=	₹	5	होगी।

21.	 िन,निन,न	ता�लकाता�लका	म�म�	एकएक	�ित�पध��ित�पध�	फम�फम� 	क�क�	कुलकुल	लागतलागत	सारणीसारणी	कोको	दशा�यादशा�या	गयागया	हैहै।।	व�तुव�तु	क�क�	क�मतक�मत	₹	10	दीदी	ह2ईह2ई	हैहै।।	�Aयेक�Aयेक
उAपादनउAपादन	�तर�तर	परपर	लाभलाभ	क�क�	गणनागणना	क��जएक��जए।।

उAपादनउAपादन कुलकुल	लागतलागत	(इकाईइकाई)	(₹)

0 5

1 15

2 22

3 27

4 31

5 38

6 49

7 63

8 81

9 101

10 123

उ*रउ*र-

उAपादनउAपादन कुलकुल	लागतलागत	(इकाईइकाई)	(₹) कुलकुल	सं�ाि\सं�ाि\ सीमाLतसीमाLत	लागतलागत सीमाLतसीमाLत	सं�ाि\सं�ाि\ लाभलाभ	(TR	-	TC)

0 5 0 - 10 5

1 15 10 10 10 5

2 22 20 7 10 8

3 27 30 5 10 3

4 31 40 4 10 9

5 38 50 7 10 12



6 49 60 11 10 11

7 63 70 14 10 7

8 81 80 18 10 -1

9 101 90 20 10 -11

10 123 100 22 10 -23

II.	Q3	TR	-	TC

लाभ	5	इकाइयR	पर	अ�धकतम	ह	ैअतः	उAपादक	5	इकाइयR	पर	उAपादन	करगेा।

22.	 दोदो	फमG ंफमG 	ंवालेवाले	एकएक	बाज़ारबाज़ार	कोको	ली�जएली�जए।।	िन,निन,न	ता�लकाता�लका	दोनRदोनR	फमG ंफमG 	ंकेके	पूित�पूित� 	सारिणयRसारिणयR	कोको	दशा�तीदशा�ती	हैहै-	SS1	कॉलमकॉलम	म�म�	फम�फम� -1	क�क�

पूित�पूित� 	सारणीसारणी,	कॉलमकॉलम	SS2	म�म�	फम�फम� 	2	क�क�	पूित�पूित� 	सारणीसारणी	हैहै।।	बाज़ारबाज़ार	पूित�पूित� 	सारणीसारणी	काका	पIरकलनपIरकलन	क��जएक��जए।।

क�मतक�मत SS1	इकाइयाँइकाइयाँ SS2	इकाइयाँइकाइयाँ

0 0 0

1 0 0

2 0 0

3 1 1

4 2 2

5 3 3

6 4 4

उ*रउ*र-

क�मतक�मत SS1	इकाइयाँइकाइयाँ SS2	इकाइयाँइकाइयाँ बाज़ारबाज़ार	पूित�पूित�

0 0 0 0	(0	+	0)

1 0 0 0	(0	+	0)

2 0 0 0	(0	+	0)

3 1 1 2	(1	+	1)



4 2 2 4	(2	+	2)

5 3 3 6	(3	+	3)

6 4 4 8	(4	+	4)

23.	 एकएक	दोदो	फमG ंफमG 	ंवालेवाले	बाज़ारबाज़ार	कोको	ली�जएली�जए।।	िन,निन,न	ता�लकाता�लका	म�म�	कॉलमकॉलम	SS,	तथातथा	कालमकालम	SS,	/मश/मश:	फम�फम� -1	तथातथा	फम�फम� -2	केके	पूित�पूित�
सारिणयRसारिणयR	कोको	दशा�तेदशा�ते	ह(ह(।।	बाज़ारबाज़ार	पूित�पूित� 	सारणीसारणी	काका	पIरकलनपIरकलन	क��जएक��जए।।

क�मतक�मत	(₹) SS1	(िकलोिकलो) SS2	(िकलोिकलो)

0 0 0

1 0 0

2 0 0

3 1 0

4 2 0.5

5 3 1

6 4 1.5

7 5 2

8 6 2.5

उ*रउ*र-

क�मतक�मत	(₹) SS1	(िकलोिकलो) SS2	(िकलोिकलो) बाज़ारबाज़ार	पूित�पूित�

0 0 0 0

1 0 0 0

2 0 0 0

3 1 0 1

4 2 0.5 2.5

5 3 1 4

6 4 1.5 5.5



7 5 2 7

8 6 2.5 8.5

24.	एकएक	बाज़ारबाज़ार	म�म�	3	सम@पीसम@पी	फम�फम� 	ह(ह(।।	िन,निन,न	ता�लकाता�लका	फम�फम� -1	क�क�	पूित�पूित� 	सारणीसारणी	दशा�तीदशा�ती	हैहै।।	बाज़ारबाज़ार	पूित�पूित� 	सारणीसारणी	काका	पIरकलनपIरकलन	क��जएक��जए।।

क�मतक�मत	(₹) SS1	(इकाईइकाई)

0 0

1 0

2 2

3 4

4 6

5 8

6 10

7 12

8 14

उ*रउ*र-	"यRिक	तीनR	फमW	ंसम@पी	ह(	बाज़ार	पूित�	SS1	को	3	से	गुणा	करके	Qात	क�	जा	सकती	ह।ै

क�मतक�मत	(₹) SS1	(इकाईइकाई) बाज़ारबाज़ार	पूित�पूित�

0 0 0

1 0 0

2 2 6

3 4 12

4 6 18

5 8 24

6 10 30

7 12 36



8 14 42

25.	 10	₹	�ित�ित	इकाईइकाई	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	परपर	एकएक	फम�फम� 	क�क�	सं�ाि\सं�ाि\	50	₹	हैहै।।	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	बढ़करबढ़कर	15	₹	होहो	जातीजाती	हैहै	औरऔर	अबअब	फम�फम� 	कोको
150	₹	क�क�	सं�ाि\सं�ाि\	होतीहोती	हैहै।।	पूित�पूित� 	व/व/	क�क�	क�मतक�मत	लोचलोच	"या"या	हैहै?
उ*रउ*र-	सं�ाि\	=	क�मत	×	माKा
अतः

ESP	>	1

क�मतक�मत सं�ाि\सं�ाि\ माKामाKा

10 50 5

15 150 10

26.	 एकएक	व�तुव�तु	क�क�	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	5	₹	सेसे	बदलकरबदलकर	20	₹	होहो	जातीजाती	हैहै।।	फल�व@पफल�व@प	फम�फम� 	पूित�पूित� 	क�क�	माKामाKा	15	इकाईइकाई	बढ़बढ़	जातीजाती	हैहै।।	फम�फम�
केके	पूित�पूित� 	व/व/	क�क�	क�मतक�मत	लोचलोच	0.5	हैहै।।	फम�फम� 	काका	आरिंभकआरिंभक	तथातथा	अंितमअंितम	िनग�तिनग�त	�तर�तर	QातQात	कर�कर�।।

उ*रउ*र-	

ESP	=	0.5,	P	=	5,	 P	=	15,	 Q	=	15,	Q	=	?

सूK	म�	डालने	पर	

Q	=	10

�ारिंभक	िनग�त	�तर	=	10	इकाई
अितम	िनग�त	�तर	=	Q	+	 Q	=	10	+	15	=	25	इकाई

27.	 10	₹	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	परपर	एकएक	फम�फम� 	िनग�तिनग�त	क�क�	4	इकाइयRइकाइयR	क�क�	पूित�पूित� 	करतीकरती	हैहै।।	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	बढ़करबढ़कर	30	₹	होहो	जातीजाती	हैहै।।	फम�फम� 	क�क�
पूित�पूित� 	क�क�	क�मतक�मत	लोचलोच	1.25	हैहै।।	नईनई	क�मतक�मत	परपर	फम�फम� 	िकतनीिकतनी	माKामाKा	क�क�	पूित�पूित� 	करगेीकरगेी?

उ*रउ*र-	

	 Q	=	10

अतः	फम�	30	₹	क�मत	पर	Q	+	 Q

10	+	4	=	14	इकाइयR	क�	पूित�	करगेी।


